



01

德国已无“黄瓜自由”？

包括德国在内的欧元区的通胀率持续走高，据《欧洲时报》报道，两年前德国超市0.5欧元左右一根的黄瓜价格，如今已涨到1.79欧元（约合12.8元人民币），令许多人感叹“德国已无黄瓜自由”。德国多特蒙德的一位退休老人在接受采访时说，他每月领取1100欧元的养老金，其中450欧元要用于交付房租，“以前我是个烘焙爱好者，现在我都买不起鸡蛋了。”

与此同时，房价也在飞速上涨。德国房地产行业的最新报告显示，去年的房价再次以高于平均水平的速度上涨，住宅每平方米均价比上一年增长14.3%。如果从2009年的低点算起，德国的房

价已经上涨了146%。

在西班牙，去年物价上涨了6.7%，为30年来最大涨幅。欧盟统计局的数据表明，在欧盟成员国中，除了波罗的海三国（爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛），西班牙是物价涨幅最高的国家。

法国的通胀率也达到多年来从未见过的水平。由于通胀严重，法国很多行业工人纷纷举行罢工，要求涨工资。法国运输业工会要求大幅增加工资，涨幅至少10%。巴黎大众运输公司职工18日举行大规模罢工，巴黎地铁运行受到严重影响，8条线路全部停运，6条线路仅在早晚高峰期运行。工人力量总工会此前也呼吁大巴司机大

规模罢工。就连奢侈品品牌路易威登集团的数百名工人也在10日举行罢工，就在几周前，该集团旗下另一个品牌丝芙兰公司的员工也曾罢工。

这波罢工浪潮还波及到军工业。在生产“阵风”战斗机的法国达索集团，工会自去年11月以来组织罢工，多个工厂停工，部分产品延期交货，自去年12月起未产出一架军机。除了达索集团外，法国航空航天发动机企业赛峰集团也出现罢工，要求涨薪的声音。法国海军集团一些工厂的生产活动也受到罢工影响。据法国国家经济和统计研究所预测，法国今年第一季度通胀率将达到3%至3.5%，高于此前预测的2.6%。

02

英国上百万人饿一天？

“脱欧”后的英国也没好到哪里。据《欧洲时报》消息，根据英国食品基金会的数据，今年1月约有470万英国成年人（8.8%的家庭）经历了粮食危机，其中有100多万人因为物价上涨而一整天都没东西吃，因为买不起。

英国的通胀在1月达到近40年来最高点，物价自去年起上涨了7.5%。在过去一年中，英国生活必需品的价格上涨了5.5%。据英国《卫报》统计，在这波涨价潮中，人造黄油和其他植物脂肪首当其冲，上涨了37.2%；食用油紧跟其后，涨价15.9%；涨幅居第三位的是意大利面和小麦粉，为14.9%。此外，果酱、蜂蜜、酸奶、羊肉、酱料和调味品等涨幅也都超过10%。

然而，涨价并未停止。3月1日起，英格兰地区的铁路票价将上涨3.8%，伦敦地铁和公交车票价格上涨约5%，是10年来最大涨幅；英国电信从3月底开始，将把宽带和电话费价格提高9%以上，这意味着客户将平均每年额外支付42英镑的费用；天然气和电费将从4月开始每年增加693英镑（约合6000元人民币）支出……《卫报》预计，今年4月英国通胀率将达8%。更糟的是，物价飞涨的同时，人们的工资却下降了约0.8%。

伦敦的交通费昂贵是出了名的，地铁贵出租车更贵，现在网约车公司“优步”也涨价了，而且一涨就是20%。本来同样的路程，“优步”的价格要

比出租车便宜30%左右。这是因为“优步”将自己归类为软件企业，而不是运输提供商，“优步”司机属于个体经营者，他们的收入很少达到每年8.5万英镑的增值税缴纳门槛，因而规避了英国高达20%的增值税。

2020年2月，英国最高法院裁定“优步”司机属于“优步”公司的员工，有权享受法定权利。同时，将不再享受“个体经营者”身份，“优步”必须缴纳增值税，但这部分最终还是由乘客来买单。

据《卫报》报道，英国近期至少有25个城镇举行了示威游行，包括伦敦、格拉斯哥、爱丁堡等多个城市的抗议者纷纷走上街头反对高物价。



2月11日，人们站在德国首都柏林一家购物中心的天桥上。新华社发

欧洲物价“涨声一片”

从去年底开始，欧洲各国物价上涨压力骤增，进入2022年后，通胀指数直接“爆表”。今年1月的通胀数据显示，欧元区国家的CPI（消费者价格指数）加速上涨至5.1%，创下1997年以来的历史新高。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

03

疫情与能源危机是祸首

欧洲这波通胀原因何在？首先，新冠疫情不容忽视的因素。中国国际问题研究院学者徐雪梅分析，随着去年经济回暖，被疫情抑制的消费需求持续释放，但产业链和供应链仍存在瓶颈，这种供不应求的状况对物价上行趋势构成支撑。而去年下半年以来急速传播的变异毒株“奥密克戎”，则进一步使经济活动受到抑制，造成消费者流动性低迷。

目前，从亚洲向欧洲发送一个集装箱货柜的海运价格约为1.7万美元，是去年同期的10倍多。航空运费也同时上涨，欧洲一些国家还出现了卡车司机短缺的情况。

另一个核心因素是能源价格问题。欧洲今冬深陷能源危机之中，天然气价格屡创新高，是之

前的4.6倍左右，而欧洲的电费也涨到了平时的十几倍甚至几十倍。西班牙国家统计局的数据表明，去年12月，西班牙电费和食品价格大幅上涨。其中，电费涨幅最大，当月电费上涨了40%，较前一个月高出24%，如果对比2020年12月，消费者支付的电费价格高出了两倍之多。

能源价格大幅上涨导致电力价格和下游产业产品价格跟涨，推高通胀水平。据欧盟统计局的数据，由于天然气和电力价格上涨，去年12月欧盟的年通胀率达到5%。彭博社发布预测称，今年欧盟家庭能源支出将上涨50%，这给经济和工业生产带来巨大的成本压力。

愈演愈烈的乌克兰危机进一步加剧了这场能

源危机。俄罗斯目前占据欧洲天然气市场的30%至40%份额，欧洲的天然气严重依赖俄罗斯的供给，一旦俄罗斯断供天然气，欧洲经济就有崩溃的风险。

不止天然气，欧洲还有其他能源需要从俄罗斯大量进口。据法国《世界报》报道，德国除了一半以上的天然气需求由俄罗斯天然气工业股份公司供应外，另有45%的硬煤、34%的石油来自俄罗斯。

英国广播公司的分析文章具体给出了造成欧洲通胀高企的7个原因：能源和电力价格上涨，疫情造成的商品短缺，供应链短缺提升的运力成本，疫情期间员工工资上涨，极端天气损失导致的通胀，贸易壁垒转嫁的物价上涨，各国政府应对疫情影响的支持性措施致使支出和税收增加。

04

通胀已成“政治问题”

目前，通胀不只是影响民众生活水平和企业生产的经济问题，也是一个影响选票的“政治问题”。法国《商业日报》指出，强劲的通胀严重削弱了法国人的购买力，并正在成为一个政治话题。

法国大选将于4月举行。去年法国的通胀率达到意想不到的2.8%，而2015年至2020年，平均每年只有0.9%。民调显示，在距选举不到50天之际，52%的选民认为“购买力问题”将是投票时非常敏感的话题。

据法国《星期天报》报道，近期关于购买力问题的辩论如火如荼，成为大选的核心议题。70%的法国人表示，“提高工资和购买力”是他们投票的“决定性因素”，排在解决非法移民（55%）或减少公共债务（35%）等问题之前。

《星期天报》20日公布的民调结果显示，只有

22%的法国人认可马克龙政府任内实施的有关购买力政策，这比去年4月的民调结果下降了8个百分点。在通胀背景下，69%的受访者认为他们的购买力在过去5年内有所下降。

针对通胀的挑战，欧洲主要央行采取了不同的政策路线，意在不断加剧的通胀和迅速蔓延的“奥密克戎”变异毒株之间进行平衡。

据美国《华尔街日报》网站报道，自疫情暴发以来，英国英格兰银行成为世界上第一家提高基准利率的主要央行。欧洲央行则表示，将逐步取消紧急购债计划，同时加强其他刺激措施，以保持由19个成员国组成的欧元区的复苏保持正常。欧洲央行行长拉加德表示，鉴于欧元区经济仍低于疫情前的水平，欧洲央行将采取更加谨慎的态

度，今年加息的可能性微乎其微。

法国政府对电力和天然气价格上涨进行了控制，并面向税后月薪低于2000欧元的3800万人发放了100欧元的一次性通胀津贴。

英国首相约翰逊表示，将继续寻找一种最佳方式，能让民众度过疫情后的经济复苏，并在考虑最佳中长期计划，以改善英国的能源供应安全。英国政府正在考虑扩大“温暖之家”折扣计划，包括扩大覆盖人群或提高减免力度。该计划旨在为领取社会福利的人群提供一次性140英镑的电费减免。

德国联邦议员普洛呼吁总理朔尔茨负起责任：“必须把解决价格飞涨问题当成工作的重中之重。”普洛还建议朔尔茨召开由工商业、学术及政界人士组成的“通胀峰会”。